

打开城乡融合发展新空间

——当前抓改革促发展观察之七

新华社记者 王立彬 于文静 姜琳

城乡融合发展是中国式现代化的必然要求。

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》，强调“必须统筹新型工业化、新型城镇化和乡村全面振兴，全面提高城乡规划、建设、治理融合水平，促进城乡要素平等交换、双向流动，缩小城乡差别，促进城乡共同繁荣发展”。

连日来，新华社记者调研发现，从东部到西部，从城市到乡村，各地各部门探索创新，积极行动，全面贯彻落实决定精神，抓紧完善体制机制，深入推进城乡融合发展。

让农业强起来农民富起来

夏秋之交，骄阳如火。安徽凤阳小岗村，种粮大户程夕兵每天都在家庭农场忙碌。他的家庭农场建有标准化育秧工厂、仓储用房，流转土地700多亩。

2023年，程夕兵的农场提供育秧服务面积2800亩，插秧服务面积2200亩，水稻、小麦飞防服务面积5000亩，粮食和经营服务纯收入70多万元。

“大国小农”是我国的基本国情，以家庭承包经营为基础、统分结合的双层经营体制，符合生产力发展规律，顺应广大农民需求，对确保国家粮食安全具有不可替代的作用。新时代以来，随着农村土地“三权分置”探索实践，适度规模经营有序推进，新型农业经营主体迅速发展，现代农业加快推进，同时，也有利于农村劳动力合理流动，促进新型城镇化，实现城乡、工农、区域协调发展。

农业农村部部长表示，今年启动了二轮延包三个整省试点，其他省份也在组织整县、整乡试点，要确保绝大多数农户原有承包地继续保持稳定。下一步，还要继续引导土地经营权有序流转，健全农业经营体系，健全农业社会化服务体系，更好把小农户引入现代农业发展轨道。

确保国家粮食安全和不发生规模性返贫，是推进乡村全面振兴要牢牢守住的两条底线。

当前，农业农村仍然是我国现代化建设的短板，必须不断加大强农惠农富农政策力度，确保人力投入、物力配置、财力保障等与乡村振兴目标任务相适应。

8月12日，消防直升机在希腊首都雅典附近的迪奥内进行灭火作业。

由于希腊首都雅典东北部始于11日的山火无法得到有效控制，该市东北部及阿提卡地区8个居民点的数千名居民12日被要求撤离。希腊总理米佐塔基斯已从克里特岛赶回雅典监督火灾应对工作。

新华社发(马里奥斯·罗斯洛 摄)

美方称伊朗“或在本周内”袭击以色列

伊政府坚持有权作出回应

新华社北京8月13日电 综合新华社驻外记者报道：美国高级官员12日称，伊朗“或在本周内”对以色列发动“重大”袭击。伊朗政府表示，伊朗有权回应“侵犯者”。

美国国家安全委员会战略沟通协调员约翰·柯比表示，以方认为“伊朗及其代理人在未来几天发起袭击的可能性越来越大”，美方有同样担忧，正在同以色列以及地区其他伙伴进行协调，但目前无法确定袭击的具体情况。

据伊朗伊斯兰共和国通讯社12日报道，伊朗总统马苏德·佩泽希齐扬当天与德国总理朔尔茨通话时说，伊朗认为自己有权根据国际规则对“侵犯者”作出回应。佩泽希齐扬表示，以色列政府继续在加沙地带进行

“种族灭绝”并在其他国家实施“恐怖主义行为”，违反了国际法，对西亚地区安全和全球和平构成严重挑战。朔尔茨则表示，在西亚地区实现和平与安全是德国对该地区政策的优先事项，加沙冲突应立即结束。

法国总统府爱丽舍宫12日发表《法美德意领导人关于中东问题的联合声明》。声明说，五国领导人讨论了中东局势，全力支持为缓和紧张局势、实现停火和释放被扣押人员所作出的努力。此外，声明表达了对以色列的支持，呼吁伊朗放弃对以色列进行军事攻击的持续威胁。五国领导人讨论了如果发生此类攻击将对地区安全造成的严重后果。

美国国防部发言人赖德11日发表声明说，国防部长奥斯汀当天与以色

公共就业服务下基层；深入实施制造业技能根基工程，促进农民工“以技增收”……各地推出一项项措施，助力农业转移人口就业空间更广、质量更优。

8月，合肥面积最大的保障性租赁住房——高新区保障性租赁住房二期项目正火热施工。

这一项目7月28日开工，预计2027年8月竣工后，可提供1940套住房，帮助外来务工人员等新市民安家立业。

加快保障性住房建设、全面放开开放人口迁移政策、保障随迁子女入学……更均等的服务、更完善的保障，让广大外来务工人员愿进城、能进城，“留得住”“融得进”。

近日，国务院出台《深入实施以人为本的新型城镇化战略五年行动计划》，把推进农业转移人口市民化作为新型城镇化首要任务。行动计划以进城农民工及其随迁家属为重点，兼顾城市间流动人口，统筹推进深化户籍制度改革和健全常住地提供基本公共服务制度，着力解决好农业转移人口最关心的稳定就业、子女教育、住房保障、社会保险等问题。

人力资源社会保障部农民工工作司司长尚建华表示：“下一步将完善社保关系转移接续政策，扩大农民工社会保险覆盖面，切实维护农民工劳动保障权益。”

乡村既是巨大的消费市场，又是巨大的要素市场，几亿农民同步迈向全面现代化，会释放巨大的创造动能和消费潜能，为经济社会发展注入强大动力。

国家发展改革委副主任郑备表示，我国城镇化率提高1个百分点，每年可以新增2000多亿元消费需求，拉动万亿规模新增投资需求。

让城乡要素平等交换、双向流动

距北京城区约50公里外，怀柔区桥梓镇上王峪村常住人口不过100余人，却开了多家乡村咖啡店，一到周末就人山人海。

闲置老宅为店，拿铁咖啡为媒，城与乡融合，“洋”与“土”碰撞，人流、资金等要素在这里“返乡”。

县域具有城乡联系紧密、地域范围适中、文化同质性强等特点，最有条件率先实现城乡融合发展。

“岗巴”是藏语“雪山附近的村庄”的意

思。今年上半年，海拔约4700米的西藏日喀则市岗巴县，迎来了第一位返乡房东。

县城房东正成为我国民宿行业的新生力量，在途家平台上以每年超20%速度增长；今年上半年，全国138个县民宿房东数量同比增长超50%，西藏岗巴县、新疆铁门关博古其镇、海南儋州木棠镇等实现房东“零”的突破。

“客流、资金流、数据流从城市向乡村流动，这是县域经济发展的新亮点。”途家民宿高级副总裁胡阳说。

决定强调，促进城乡要素平等交换、双向流动。

城乡要素平等交换，就要遵循市场经济规律，建立市场化的要素价格形成机制，保障农民在劳动、土地、资金、技术等要素交换上获得平等权益。要尽快建立城乡统一的建设用地市场，为最终建立城乡统一的土地市场奠定基础。

城乡要素双向流动，要畅通城乡人口、资金和技术流动渠道，推动城市资本、人才、技术下乡，构建城乡要素双向合理流动的新格局。要加快推进在县域就业的农民工就地市民化，同时鼓励农民工返乡就业创业，引导城市居民下乡消费和养老。

中国社会科学院农村发展研究所所长魏后凯说，促进城乡要素平等交换、双向流动要把着力点放在城乡人口迁移、资金流动和土地流转等方面。要尽快破解县域资金外流与农民贷款难的矛盾，加大金融对农业农村的支持力度，鼓励和支持城市资本下乡，建立乡村振兴的多元化投融资机制。

决定明确，依法维护进城落户农民的土地承包权、宅基地使用权、集体收益分配权，探索建立自愿有偿退出的办法。

“这既是消除进城落户农民后顾之忧，也是防止农村要素单向流出进一步加剧。”中国科学院地理科学与资源研究所研究员刘彦随说，当务之急是从“产业、就业、创业”着手，推动乡村产业振兴，扩大农村人口就近就业，更好为“逆城镇化”投资创业创造条件。

“要激活乡村人口、土地、产业等要素活力和内生动力。”刘彦随说，城乡融合不是要用“城”把“乡”融掉，要引导大中小城市和小城镇协调发展、集约紧凑布局；同时要牢牢守住耕地保护红线和生态保护红线，守住农耕文明、乡村文化的根脉。（新华社北京8月13日电）

俄罗斯别尔哥罗德州疏散1.1万人

新华社莫斯科/基辅8月13日电(记者陈畅 李东旭)俄罗斯别尔哥罗德州长格拉德科夫13日在社交媒体上发文说，由于乌军的行动，12日该州已有约1.1万名居民疏散至其他地区。

格拉德科夫说，目前政府设立的临时安置点已接收了部分疏散人员，并为他们提供了食物和生活必需品。

另据乌克兰国际文传电讯社12日报道，乌总统泽连斯基当晚发表视频讲话称，乌军在库尔斯克州的作战行动“纯粹”是出于对乌边境安全的考虑。乌军总司令瑟尔斯基在向其报告时说，目前乌军已控制了库尔斯克州约1000平方公里土地。泽连斯基称，今年6月以来，俄军向乌东北部苏梅州发动了约2100次袭击，乌军控制的库尔斯克州部分地区正是俄军进攻苏梅州的主要区域。

泽连斯基12日还在社交媒体发文称，当天他在乌首都基辅与美国参议院代表团举行会晤，双方重点讨论了乌方使用西方援助远程武器的相关问题。

自去年5月以来，乌方高层多次呼吁西方解除对乌军使用西方援助远程武器的限制。

日本企业物价指数涨幅连续6个月同比扩大

新华社东京8月13日电(记者钟雅 刘春燕)日本央行13日公布的初步统计结果显示，受能源补贴停止与日元贬值影响，今年7月日本企业物价指数同比上涨3.0%至123.1，涨幅连续6个月扩大。

日本政府7月停止了电力和城市燃气补贴，加上日元疲软对进口价格造成上涨压力，7月日本企业物价指数涨幅环比有所上升。

分类别看，电力、城市燃气和自来水价格同比上涨6.7%，环比上涨4.4%；有色金属价格同比上涨18.5%；塑料制品、其他工业制品、农林水产品等价格也有所上涨；只有木材和木制品价格同比下降。

此外，7月以日元计算的进口物价同比上涨10.8%，出口物价同比也上涨10.8%。

企业物价指数反映的是企业间交易的商品价格水平，是日本衡量本国通货膨胀水平的重要指标之一。

伊朗副总统扎里夫宣布辞职

新华社德黑兰8月12日电(记者沙达提)据伊朗塔斯尼姆通讯社11日晚报道，伊朗副总统穆罕默德·贾瓦德·扎里夫当天宣布辞职。

扎里夫11日晚在社交媒体发帖表示，辞职主要原因是“对自己的工作结果不满意”，加之其他问题，让他“选择在大学延续自己的道路”。

现年64岁的扎里夫8月1日被任命为负责战略事务的伊朗副总统兼战略研究中心主任。此前，扎里夫于2013年至2021年担任伊朗外交部长。

新研究：火星内部深层存在大量液态水

新华社北京8月13日电 火星上的地震和陨石撞击会产生地震波，这些波可以帮助绘制火星内部结构。一项新研究分析了由美国航天局“洞察”号无人探测器检测到的火星地震波，认为在火星内部深层存在一个充满液态水的孔隙和裂缝区。

研究认为，该区域存在于火星表面以下11公里至20公里的地方，其液态水储量远超此前认为的火星地表曾经有过的海洋所蕴藏的水量。尽管这些地下水资源因位置太深而无法开采，但这一储水层可能是生命的“避难所”。

研究人员在分析中使用的一种数学模型与用于分析地球地下水层和油田的模型完全相同。相关论文已发表在美国《国家科学院学报》周刊网站上。

研究人员表示，确定存在一个大的液态水储层为了解火星的过去等提供了一些线索，既然地球上深深的矿井里和海底都有生命，那么火星深层地下水也可能存在生命。此前已有大量证据，比如河流通道、三角洲和湖泊沉积物等，都支持火星表面曾有液态水流动的假设，但这种潮湿时期早在30多亿年前火星失去大气层后就结束了。迄今，人类已经发射了许多探测器登陆火星，试图弄清楚过去那些液态水到底发生了什么。这项新研究表明，火星上大部分水并未逃逸到太空，而是渗入了火星地壳中。

“洞察”号无人探测器携带地震仪于2018年降落在火星表面，这是第一个探测到火星地震的仪器。2022年12月21日，美国航天局宣布，在对火星进行了4年多的科学探测后，“洞察”号正式结束任务。2018年至2022年间，仪器检测到数百次火星地震。通过分析“洞察”号收集的地震数据，研究人员对火星地壳的厚度、核心的深度和组成，甚至还有地幔内的一些温度信息有了更多了解。

党建引领 凝聚推动发展的强大合力

为进一步强化党支部思想政治教育功能，引导全体职工凝聚共识，推动思想政治工作与生产经营深度融合，助力公司和电网高质量发展，国网延边供电公司党委组织开展“支部思政课堂”活动。该公司坚持集中教育与经常教育、组织讲学与个人自学相结合，通过搭建“支部思政课堂”，开展多形式、多层次、全覆盖的学习宣讲活动，通过交流研讨，开展现场观摩学习，进一步营造活动氛围。结合领导班子基层党建工作联系点调研、日常党建调研检查，列席参加“支部思政课堂”活动，挖掘优秀讲师和优秀课程，做好推荐上报工作。因地制宜发挥共产党员服务队贴近用户优势，结合新时代文明实践，推动“支部思政课堂”走进企业、校园、社区，面向广大用户普及电力行业规范和电力安全常识，传播企业文化和电力精神，进一步提升公司品牌影响力。(王娟)

公告

(买方)韩光彬
你将坐落在铁子镇立井街6委的房屋，产权证号043256号，面积30.80平方米的房屋出售。因房屋安置过户此房主找不到你，望你看到此公告，速与(买方)徐学伦联系。如十五日之内没有音讯，我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要办理过户。
公告人：白山市江源区不动产登记中心
2024年8月13日

遗失声明

●朱姜志刚不慎遗失坐落于四平市梨树县喇嘛甸镇李家窝堡

公告

(买方)管维学
你将坐落在孙家堡子街道善境街6委的房屋，面积57.12平方米的房屋出售。因房屋安置过户此房主找不到你，望你看到此公告，速与(买方)陈学伦联系。如十五日之内没有音讯，我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要办理过户。
公告人：白山市江源区不动产登记中心
2024年8月13日

村九组宅基地使用权证，用途：宅基地，所有权证9500133，面积330平方米。宅基地使用权证丢失，特此声明。
●农安县财政局非税收入财

劳动关系终止声明

于贺(22018319*****6614)从2024年1月开始至今，你已经超过130天未到公司上班，以及销售人员绩效考核不达标，严重违反公司的规章制度，限在本通知见报之日一周之内，到公司办理相关手续，逾期未归，公司于2024年8月31日与你终止劳动关系。
阳光财产保险股份有限公司长春中心支公司
2024年8月7日

解除劳动合同通知

纪佳池先生(身份证号:22042219*****1611),由于您长期旷工,严重违反用人单位规章制度,中信银行信用卡中心长春分中心与您于2024年4月30日解除劳动关系。
中信银行股份有限公司信用卡中心长春分中心
2024年8月13日

寻人启事

杨明系玉潭镇建国村东碱屯村民,身份证号220102198608296117,因房屋安置过户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)徐学伦联系。如十五日之内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要办理过户。
公告人：白山市江源区不动产登记中心
2024年8月13日

公告

(买方)周康
你将坐落在大石人镇光环街的房屋,面积15.97平方米的房屋出售。因房屋安置过户此房主找不到你,望你看到此公告,速与(买方)徐学伦联系。如十五日之内没有音讯,我们将依据江源区政府2024年7月17日第17期会议纪要办理过户。
公告人：白山市江源区不动产登记中心
2024年8月13日

政票据账户遗失中国工商银行农安支行的开户许可证,核准号:Z241000262001, 账号:4200208029200108918, 声明作废。

●农安县财政局学校遗失中国工商银行农安支行的开户许可证,核准号:J2410016084201, 账号:4200208009200153497, 声明作废。